

“关门”危机暂时缓解 美两党争斗仍在继续

N新华 央视新闻

美国国会9月30日通过一项联邦政府临时拨款法案,在最后时刻避免部分联邦政府机构“停摆”。但是,临时拨款法案不包括众议院共和党保守派此前要求的大幅削减联邦开支、加强边境管控的条款,也不包括民主党提出的对乌克兰的资金支持。两党之间的争斗仍在继续,可能继续围绕新财年年度预算“开战”。

共和党内部分裂也加剧。佛罗里达州共和党籍联邦众议员马特·盖茨2日在众议院提出撤换动议,寻求罢免共和党籍众议长凯文·麦卡锡。

2023财年资金耗尽前1小时 临时拨款法案获通过

美国国会9月30日通过一项联邦政府临时拨款法案,在最后时刻避免部分联邦政府机构“停摆”。不过,民主、共和两党并未停止党争,可能继续围绕新财年年度预算“开战”。

据美联社报道,国会众议院9月30日以335票赞成、91票反对通过了临时

拨款法案,参议院随后以88票支持、9票反对通过了该法案。总统约瑟夫·拜登迅速签署法案。此时距离联邦政府2023财年资金耗尽仅剩不到1小时。

临时拨款法案将维持2023财年支出水平,为联邦政府提供资金,包含拜登政

府寻求的160亿美元联邦灾难援助资金,但不包括众议院共和党保守派此前要求的大幅削减联邦开支、加强边境管控的条款,也不包括民主党寻求的给乌克兰提供更多援助的内容。法案有效期为45天,为联邦政府提供支持其运转至11月17日的资金。



美国国会大厦

若未达成拨款法案 数百万人将拿不到工资

美国2023财年于9月30日结束,国会民主、共和两党此前一直围绕新财年联邦预算拨款法案争斗不休。据美联社报道,国会新财年全面支出法案包括12项拨款计划,为联邦政府各机构提供资金,然而法案出台过程颇为耗时。因此,国会通常会通过一项临时拨款法案,以维持联邦政府机构运转。

共和党内强硬保守派先前一直向共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡施压,要求大幅削减联邦开支、加强边境管控。他们先前表示,不接受任何临时拨款法案,国会必须谈拢全部12项拨款计划,甚至威胁一旦临时拨款法案获通过就让麦卡锡下台。就在9月29日众议院对临时拨款法案的表决中,21名强

硬保守派众议员仍在“跑票”——与民主党阵营一起投票反对,导致法案未获通过。

据路透社报道,如果未能达成任何拨款法案,自10月1日起,美国联邦政府400万雇员中的大多数人将领不到工资。

美联社评论,尽管临时拨款法案在最后时刻通过,避免了政府“关门”,但这只

是令问题暂时得到缓解。接下来几周,两党将就乌援助等新财年全面支出问题继续争论。

据法新社报道,强硬保守派众议员劳伦·博伯特对临时拨款法案通过表达不满:“这里有太多议员安于做他们自(20世纪)90年代中期以来所做的事情,这就是为什么我们会有33万亿美元美国国债。”

美分析人士: 权宜之计未解决任何深层问题

尽管美国国会两党在最后时刻表决通过了短期拨款法案、避免了部分联邦政府机构陷入“停摆”的窘境,但有分析人士指出,这最后一分钟的权宜之计没有解决美国社会的任何深层问题。

美国乔治·华盛顿大学政治学教授萨拉·宾德

表示,国会现在面临的基本情况,首先就是党派分化加剧,太多时候都是按照党派立场行事。他认为更大的问题仍然存在,比如医保、移民、气候变化。对所有关心公共问题的人来说,在最后一分钟通过了用来保持政府运转的权宜之计,这没有解决任何问题。

共和党内部分裂加剧 众议员提议罢免众议长

美国国会为避免联邦政府“关门”而在最后关头通过权宜法案后,共和党内部分裂加剧。佛罗里达州共和党籍联邦众议员马特·盖茨2日在众议院提出撤换动议,寻求罢免共和党籍众议长凯文·麦卡锡。

盖茨来自佛罗里达州,

是众议院共和党议员强硬派团体的一员,对麦卡锡一直持批评立场。盖茨1日接受多家美国媒体采访时表示,他将在未来一周内在众议院提出罢免麦卡锡的“撤换动议”。他指责麦卡锡“明目张胆”违背年初当选议长时与党内极端保守派

谈妥的条件。

盖茨2日提交动议后告诉媒体记者:“下周会出现两种情况:要么麦卡锡下台,要么他靠取悦民主党人留任。”

盖茨提议罢免麦卡锡的“导火索”是后者与民主党妥协,依靠民主党议员的票数在国会通过临时拨款

法案,而这一法案没有照顾共和党保守派要求大幅削减联邦政府开支、加强边境管控的诉求。

不过盖茨承认,撤换动议有可能失败。他预测,这次尝试将触发以后的“倒麦”行动,“这将是地板,而不是天花板”。

是否支持“倒麦” 民主党态度不明

撤换动议在众议院只需获得简单多数赞成就可通过。共和党在众议院仅有221席,比民主党多9席,优势微弱。如果全体民主党人投票赞成撤换众议长,共和党只要有超过

5人“反水”,麦卡锡就得下台。

不过民主党目前态度不明。多名民主党籍众议员2日晚接受采访时说,将等待众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯的指

示。杰弗里斯没有表态支持盖茨“倒麦”,也没说是否会“挺麦”以换取政治利益。

美联社报道,共和党内明确表态支持“倒麦”的议员也不多,只有

弗吉尼亚州联邦众议员鲍勃·古德等少数极端保守派说会投票赞成。持观望态度的田纳西州联邦众议员安迪·奥格尔斯说:“我们将和同僚一起讨论下一步怎么走。”

背景

美联邦政府 已经历21次“停摆”

从1976年至今,美国联邦政府已经历21次“停摆”窘境。最近一次,也是持续时间最长的一次联邦政府“停摆”发生在2018年底至2019年初,持续35天。当时,民主、共和两党在建造美墨边境“隔离墙”问题上分歧巨大,导致拨款法案无

法通过。今年以来,美国财政管理乱象频发。几个月前,民主、共和两党就债务上限问题上演“懦夫博弈”,冲击全球金融市场稳定。8月1日,国际评级机构惠誉把美国长期外币发行人违约评级从AAA下调至AA+。

两党激烈争斗 美国今年险些债务违约

据此间媒体分析,众议院要在两个立法工作日内处理盖茨的动议,但也可能会先通过某种机制推迟处理该动议。

今年1月,历经5天共计15轮表决,麦卡锡才与党

内极端保守派达成妥协,由此当选议长。妥协内容之一,就是麦卡锡同意把“撤换动议”的门槛降至由一名众议员提出即可,而非当时规定的需要获得一党中多数议员支持。

因两党激烈争斗,美国今年险些出现债务违约。

麦卡锡与总统约瑟夫·拜登5月达成妥协,国会就政府债务上限通过法案,暂时解除危机。但共和党内极端保守派认为麦卡锡推动削

减政府开支力度不够,一度考虑提出撤换动议。

对于撤换动议,麦卡锡2日在社交媒体平台X(前身为推特)上回应:“放马过来吧。”他之前称,这是他跟盖茨之间的“私人恩怨”。